

ZPRÁVODAJ

Vydává Obec Krčmaň

XXIV. ročník



2/2019 čtvrtletník

Zdarma

15. července 2019



Svatojánský podvečer v krčmaňské Hřbici a cykloturistika za mamutem r. 2019. Foto: archiv obce

Slovo starosty

První letní dny byly v Krčmani ve znamení Svatojánského podvečeru, cykloturistiky za mamutem Tomem v Předmostí, nově otevřeného stánku nabízející především točenou zmrzlinu a nejmladší děti z MŠ poslední den školního roku nocovaly ve škole, kde paní učitelky pro ně připravily dobrodružný večerní program. Všechny akce byly velmi zdařilé. Např. manželé Petr a Andrea Sedláčkovi spolu s přáteli připravili pro nejmladší děti pracovní dílničky a krásnou vycházku za pokladem naplněnou různými zastaveními se zvířátky, poučnými informacemi o lese a zvířátkách žijící v něm či záladnými otázkami. V pokladu se skrývaly nejen sladkosti, ale i malá překvapení. Závěrečné soutěže již probíhaly za pološera a mírné únavy malých capartů.

Krčmaňští cykloturisté pravidelně v červnu projedou některé obce mikroregionu Království. Letošní cílem bylo navštívit sochu mamuta Toma v Předmostí. Než jsme se dostali k cíli, spatřili jsme v Přestavlkách krásný výhled na Nízký Jeseník, Oderské vrchy či významné dominanty na obzoru – Sv. Kopeček, radíkovskou věž nebo kopec Jedová. Dále jsme se vyfotili ve Vacanovicích s čapí rodinkou na komíně, v Tršicích se sochou obrovské žáby, a také jsme nakoukli do areálu přírodního koupaliště v Penčicích. To už ale před námi byl čerkyňský kopec a brzká vidina pravěkého mamuta. Na vrcholu kopce se ozýval nadměrný hluk, neboť právě pod námi probíhal na světoznámé „Přerovské roklí“ trénink osobních závodních automobilů. Po zhlédnutí mamuta a dobrém občerstvení, jsme se vydali zpět přes obce Rokytnici (zámeček, památník letců), Císařov (s výsadbou růží na Návsí), Citov, Brodek, Majetín (kaplička v Olší) do konečného cíle v areálu OÚ Krčmaň. Všech 15 účastníků se již těšilo na uzený kabanos a dobré osvěžující pití, které nejen pro nás připravovala rodina Miroslav, Anna a Simona Jahodovi. V podobné optimistické atmosféře probíhaly další zajímavé akce II. čtvrtletí tohoto roku - Rej čarodějnic se stavěním májky, hodové oslavy obce či kácení májky s táborákem.

A co se podařilo ve II. čtvrtletí v **drobných investicích** na obci? Opravili jsme díry v místních komunikacích, vymalovali před volbami do EP tělocvičnu MŠ, vybudovali a zvelebili nový vchod ze dvorního traktu MŠ na dětské hřiště a odizolovali východní část budovy kostela sv. Floriána. Hlavní úkol nás teprve čeká na podzim, kdy bude zahájena „**Rekonstrukce chodníků v obci Krčmaň – pravá část ve směru Olomouc - Přerov**“, tedy ulice Olomoucká od č. p. 142 k č. p. 1 na Návsi s napojením na nové místo pro přecházení. Jak již dobře víme, důležitá je úspěšnost při podávání žádostí o finanční dotace. Letos jsme prozatím uspěli ve dvou dotačních programech, a to již na zmiňovanou rekonstrukci chodníků ze SFDI ve výši 2,8 mil. Kč a z POV 2019 na akci „**Podpora prodejny smíšeného zboží v Krčmani**“ na dofinancování ztrát na mzdy a platy zaměstnanců, provozní náklady – energie a nájem ve výši 100 000,-Kč.

Také se nakupila spousta **problémů a nutnost jejich řešení**. Nejvíce nás trápí, že občané nepodávají na obecní úřad žádost o umístění stavebního či jiného materiálu na pozemku obce a nechávají ho na místě po delší dobu. Jedná se o dovoz a uskladnění dřeva, písku, stavebního materiálu a sutí, stání neoznačených kontejnerů, osobních automobilů či přívěsů na zelených plochách nebo přímo ve veřejných chodnících (o této problematice více v příspěvku níže). Také větve soukromých stromů vstupují do elektrického a rozhlasového vedení a stávají se nebezpečnými při větrných smrštích, kterým v současném období často čelíme. Také nám chybí vzájemná sousedská ohleduplnost a respektování soukromí ostatních.

Blíží se oslavy 20 let založení sdružení obcí mikroregionu Království. Vzhledem k tomu, že jsem byl jeden ze zakládajících členů, zúčastnil jsem se ankety k tomuto výročí a níže přikládám mé odpovědi a názory na minulost a budoucnost tohoto sdružení.

20 let mikroregionu Království – anketa pro zakládající členy **Odpověď starosty obce Krčmaň - Mgr. Zdeněk Jančo**

1. Jaké jsou tvoje vzpomínky na první léta mikroregionu Království (MK).

Vzhledem k tomu, že jsem od počátku neuvolněný starosta obce, často jsem se nezúčastňoval a nezúčastňuji jednotlivých zasedání starostů mikroregionu Království, přesto se ze zápisů a daných usnesení dobře orientuji v tom, co se děje. Velmi aktivní na konci 90. let byl starosta z obce Grygov - pan Otakar Hlaváč, jehož zásluhou byl i historický (11. února 1999) podpis zakládající listiny partnerství 13 obcí ve Sdružení MK. Na konci 90. let 20. století se začaly sdružovat obce do celků, z nichž vznikla jednotlivá sdružení obcí. Okolní starostové se setkávali pouze na akcích, které pořádaly orgány státní správy a vyšší samosprávné celky (okres, kraj apod.). Chyběla vzájemná spolupráce, koordinace postupů při řešení jednotlivých problémů nejbližších obcí. Příkladem: Na ZŠ ve Velkém Týnci jsme již od počátku 90. let pořádali sportovní soutěže tzv. „Atletickou čokoládovou tretru“ pro žáky 1. a 2. stupně ZŠ. Soutěžili jsme s venkovskými školami Velká Bystřice, Velký Újezd, Tršice a Olomouc-Holice, ale stále se nám nedařilo navázat kontakt s venkovskými školami v oblasti „za Moravou“, tedy našeho nejbližšího okolí. A to se podařilo 30. května 2001 ve Velkém Týnci uspořádáním „Sportovní atletické olympiády dětí ze základních škol mikroregionu Království“, která se organizuje dodnes a soutěží v ní každoročně více než 200 nejmladších sportovců a dalších 250 dětí v netradičních sportovních odvětvích. Mohu říci, že patří k nejúspěšnějším akcím MK.

2. Měl jsi nějaké představy o mikroregionu a k čemu měl sloužit?

Jestli to bude mikroregion, či jiné sdružení obcí, to bylo v danou chvíli jedno. Jednotliví starostové obcí usilovali o následující: vzájemně se informovat a později zaujmout společné postupy při řešení problémů týkajících se samosprávy obcí, hospodářského, sociálního a kulturního života obcí, vztahu k orgánům státní správy vyšších samosprávných celků, podpory zemědělského a nezemědělského podnikání, řešení problému nezaměstnanosti,

rozvoje nezemědělských prostorů, společné péče o památky v mikroregionu, využití netradičních zdrojů energií, podpory venkovské turistiky a účasti v Programu obnovy venkova s cílem získat dotační finanční prostředky na zvelebování svých obcí v rámci většího celku aj.

3. Co se za tvého působení v MK podařilo

I když jednotlivé obce byly a jsou rozdílné a občanská vybavenost, infrastruktura, společenské, kulturní i sportovní aktivity jsou různorodé, přesto se našla spousta společných a pěkných akcí. Obec Krčmaň se od počátku vzniku MK spolupodílela a účastnila na následujících aktivitách a akcích:

- vydávání stolního kalendáře mikroregionu Království s fotogalerií zajímavostí z obcí;
- opakujících se projektech „Cyklistické trasy mikroregionu Království“;
- společně organizovaných zájezdech, později expedicích za poznáním života v ostatních mikroregionech ČR ;
- obnově kulturních nemovitých památek místního a státního významu ve spolupráci MK+obce;
- zaslání fotografií občanů do fotograf. soutěže „Království objektivem občanů Království“;
- vysílala zástupce na kulturní festival „Království hraje, zpívá a tančí“;
- „Sportovní den mikroregionu Království“ – soutěžení v různých sportovních odvětvích;
- „Atletická a plavecká olympiáda“ pro žáky základních škol;
- výtvarná soutěž nejmladších dětí ZŠ a MŠ = „Galerie na zámku“;
- Královský triatlon v Majetíně, Traktor cup v Krčmani;
- vánoční koncert;
- založení MAS HK (Místní akční skupina Hanácké Království).

4. Pokud se potkáš s bývalými kolegy, nač vzpomínáte?

Občas se setkáváme a vzpomínáme na vše, co se nám společně podařilo uskutečnit, případně co jsme za celou tu dobu zažili. Za mne nejvíce vzpomínám na všechny ty Expedice za poznáním do různých koutů České republiky, kde jsme seznamovali s novými postupy a řešením určitých daných situací, které v obcích nastávají.

5. Myslíš si, že mikroregiony jsou správnou cestou pro sdružování obcí?

Zatím nevím, co by bylo lepšího.

6. Zaznamenal jsi i ve své obci stopy činnosti MK?

Stopy činnosti MK jsou shrnuty v rámci otázky č. 3 = vyjmenované společenské, kulturní a sportovní akce, na kterých se podíleli občané i zastupitelé obce Krčmaň. Určitě k tomu patří všechny propagační materiály – informační tabule v obci, pohledy, letáčky, bulletiny, bannery.

7. Sleduješ i nadále život v MK a co bys přál MK do budoucích let.

Neustále sleduji život a veškeré dění MK, neboť zastávám funkci neuvolněného starosty obce Krčmaň. Přeji MK aktivní členy výboru, dobrou spolupráci s jednotlivými starosty a samosprávami obcí, kraje a zástupci ostatních institucí, další zpracování odborných studií projektů a především štěstí při získávání finančních dotací. Současně přeji všem zdraví, sílu, nadšení a energii při dalším zvelebování obcí a mikroregionu Království.

Mgr. Zdeněk Jančo, starosta obce Krčmaň

Z obecní kroniky

Rok 1975 – 1. část

Rok 1975 byl rokem, kdy si nejen občané naší obce, ale i celý náš národ připomínal 30. výročí osvobození naší vlasti Rudou armádou od německé fašistické poroby. Na toto slavné výročí, jež připadá na začátek měsíce května, se důstojně připravila i naše malá obec Krčmaň. Příprava začala již v minulém roce a pokračovala tím, že byl vybudován v měsíci březnu (15. 3. 1975) pomník obětem občanů a rodáků obce, kteří položili své životy za naši svobodu. O stavbě tohoto pomníku bylo dohodnuto na schůzi MNV. Bylo též sjednáno, že pomník bude vystavěn ze žulových kvádrů a samotné postavení provede p. Jahoda Alois – zedník,

p. Klimenda Vladimír – dělník, p. Keclík Josef – předseda MNV a p. Vičar Jan – člen rady MNV. Pomáhali též poslanci MNV a mnoho dalších občanů obce.

Odhalení pomníku, které se konalo v neděli 11. 5. 1975, se zúčastnili pozůstalí se svými rodinami a nechyběl snad jediný občan naší obce, který by se tohoto slavného a pro naši obec tak významného dění nezúčastnil. Průvod, který vyšel od školy a na jehož čele byla nesena československá a sovětská státní vlajka procházel vesnicí, jež byla vyzdobena vlajkoslávou, bylo radost pohledět. Do pochodu vyhrávala dechová hudba „Haná“ z Křelova. Slavnostní projev při odhalování pomníku přednesl předseda MNV p. Josef Keclík. Slavnost pokračovala slibem nových pionýrů, žáků zdejší školy a pěkným recitačním pásmem, které přednesly děti ze školy a pro tuto příležitost nacvičili s ředitelem školy p. Rokytou Františkem a pí. učitelkou Ludmilou Urbanovou. Na závěr celé této slavnosti byl uspořádán ve večerních hodinách táborák na „Větráku“ (který je pořádán každoročně) a je oblíben hlavně u mládeže.

Zapsáno z „Paměti obce Krčmaň“, obecní kronika od roku 1980

Podpora provozu smíšeného zboží za přispění Olomouckého kraje

Obec Krčmaň požádala v lednu tohoto roku o poskytnutí finanční dotace v maximální poskytované výši 100 000,- Kč na provoz místní prodejny smíšeného zboží z rozpočtu Olomouckého kraje 2019 z Programu obnovy venkova v dotačním titulu Podpora venkovských prodejen.



Zastupitelstvo Olomouckého kraje schválilo na svém dubnovém zasedání poskytnutí dotace a uzavření smlouvy. Tato smlouva bude podepsána mezi Olomouckým krajem a obcí Krčmaň během měsíce července.

Olomoucký kraj se zavázal poskytnout naší obci příspěvek ve výši 100 000,- Kč. Tento příspěvek bude využitý na částečné dofinancování ztrát na mzdy a platy zaměstnanců, spotřebu energií, nájemné a ostatní provozní potřeby, aby zůstal zachovaný provoz prodejny smíšeného zboží v přívětivých podmínkách pro nás zákazníky.

Obec je povinna využít poskytnutý příspěvek nejpozději do 31. 12. 2019, a to na účel uvedený ve smlouvě. Z vlastních zdrojů obec Krčmaň uhradí nejméně 50 % z celkových nákladů, tedy alespoň 100 000,- Kč, celková profinancovaná částka bude tedy činit minimálně 200 000,- Kč.

Ing. Mgr. **Eva Sztwioroková**, předsedkyně výboru pro rozvoj obce

Problémy s hlukem v obci o víkendech a státních svátcích

Po delší době jsme opět zaznamenali několik stížností či upozornění ze strany vás, tedy občanů, na nepřiměřené používání zahradní techniky v podání sekaček, křovinořezů, motorových pil a jiných nástrojů, a to hlavně o víkendech a státních svátcích. Zazněly návrhy, abychom celou situaci řešili pomocí obecní vyhlášky, která by zakazovala používání této techniky v dané dny a hodiny, tak jak je tomu v některých okolních obcích.

Zastupitelstvo obce Krčmaň se již dříve na svém zasedání zabývalo tímto problémem a zhodnotilo veškeré klady a zápory, které s sebou vydání obecní vyhlášky nese. Nakonec bylo dohodnuto, že se vyhláška prozatím vydávat nebude a bude se apelovat na všechny občany, aby se snažili zvelebovat své zahrady a domy pokud možno v dobu, která nebude nikoho omezovat a rušit v odpočinku.

Tímto žádáme občany, aby omezili používání zahradní techniky v brzkých ranních a pozdních večerních hodinách, v době oběda, a to o víkendech, především pak v neděli a ve sváteční dny. Každý z nás by si určitě rád vychutnal oběd či večeři v klidu,

ve společnosti svých blízkých a za příjemného povídání, než za hluku zahradních sekaček soupeřících s křovinořezy o to, kdo ze sebe vydá hlasitější zvuk.

Ing. Mgr. **Eva Sztwioroková**, předsedkyně výboru pro rozvoj obce

Stížnosti na neohleduplné parkování v některých částech obce

Již delší dobu se potýkáme s neustálými stížnostmi na problémy s parkováním v některých ulicích (např. Ke Království, Na Stráži), nejvíce pak v místních uličkách, kde není mnoho volných ploch k odstavení osobních automobilů. Díky tomu docházelo k parkování na soukromých pozemcích sousedů, obecní zeleni, chodnicích či na místech, které k tomu nejsou vhodné a znemožňují průjezd složkám záchranného systému, případně popelářům či traktoru odklízející sniž. Těživou situaci v uličkách jsme se snažili v loňském roce alespoň částečně vyřešit vybudováním odstavné plochy pro cca 3 automobily v ulici Pod Větrákem. Bohužel i nadále dochází k výše uvedeným problémům a přichází k nám další stížnosti, tentokrát však i na neohleduplnost a naschvály, které někteří z nás dělají svým spoluobčanům. Aktuálně se snažíme tyto problémy řešit domluvou, ale pokud ani toto nebude cesta k vzájemné ohleduplnosti a snaze vzájemně se domluvit, budeme nuceni přistoupit k radikálnějším krokům, jako je osazení některých míst zákazovými značkami, případně řešením problémů s přivoláním Policie ČR v případech blokování a ničení místních chodníků, komunikací a zeleně nebo vydáním obecně závazné vyhlášky se zpoplatněním parkování na veřejném prostranství.

Apelujeme tedy na všechny občany, aby se snažili využívat parkovacích míst ve svých garážích a průjezdech (to platí především pro ulici Náves, Horní a Dolní uličku), **na vjezdech** (s ponecháním volného místa pro průchod pěších na chodnicích) **či na zahradách**, kde mají dostatek místa pro vybudování plochy k parkování (to platí především pro ulici Ke Království) **a co nejméně ponechávali automobily zaparkované na místních komunikacích nebo dokonce na chodnicích**, jak aktuálně můžeme vidět v ulici Olomoucká.

O nedostatku míst k parkování v naší obci dobře víme, proto při plánované rekonstrukci ulice Náves počítáme s rozšířením plochy pro parkování, a to zúžením širšího pásu zeleně ve prospěch plochy k odstavení aut, dále v ulici Ke Království se v rámci rekonstrukce chodníků a veřejného prostranství budeme snažit vybudovat více parkovacích míst, ale to bude nutné nejprve prověřit v rámci studie proveditelnosti a až následně vyhotovit projektové dokumentace a stavbu vůbec realizovat. Na posledním zasedání zastupitelstva (červen) byla schválena možnost prověření umístění záchytného parkoviště na obecních pozemcích v lokalitě poblíž „bytovky“ v rámci připravované Změny č. 1 územního plánu Krčmaň.

Ing. Mgr. **Eva Sztwioroková**, předsedkyně výboru pro rozvoj obce

! Víte že?

- a) **Odvoz popelnic ve III. čtvrtletí 2019 bude v následujících termínech: každý druhý čtvrtek – 18. července; 1., 15. a 29. srpna; 12. a 26. září; 10. a 24. října;**
- b) **Podzimní sběr nebezpečného a velkoobjemového odpadu proběhne v obci Krčmaň, v sobotu 7. září 2019 od 11.00 hod. na Návisi u kostela;**
- c) **Odvoz plastů, probíhá ve středu každý sudý týden, odvoz skla každé druhé úterý a papíru každou druhou středu v daném měsíci;**
- d) **Zastupitelstvo obce Krčmaň na veřejných zasedáních odsouhlasilo:**
 - **Účetní závěrku obce Krčmaň a závěrku MŠ Krčmaň za rok 2018.**
 - **Výši příspěvku obce Krčmaň v částce 8 096,-Kč pro přestupkovou komisi Statutárního města Olomouc pro rok 2019.**

- **Provedení výběrového řízení veřejné podlimitní zakázky a současně příkazní smlouvu na akci „Rekonstrukce chodníků v obci Krčmaň – pravá část ve směru Olomouc-Přerov, I. úsek“ s firmou Timoris projekt a.s. se sídlem Náves Svobody 8/14, Olomouc-Holice.**
- **Přijetí dotace od Olomouckého kraje ve výši 100 000,-Kč z Programu obnovy venkova 2019 na akci „Podpora provozu prodejny smíšeného zboží v Krčmani“.**
- **Smlouvu na finanční příspěvek na provozní náklady a činnost neziskové organizace TJ Sokol Krčmaň, sokolovny ve výši 30 000,-Kč.**
- **Žádost o předčasné splacení překlenovacího úvěru obce Krčmaň ve výši cca 800 000,-Kč od KB Olomouc a.s.**
- **Smlouvu o nájmu nemovité věci pozemku p. č. 605/1 vodní plocha mezi Obcí Krčmaň a nájemcem ČRS MO Brodek u Přerova s ročním nájemným.**
- **Částku 500,-Kč/měsíc ve školním roce 2019/2020 na žáka (mimo předškoláka) MŠ Krčmaň na základě podkladů pro výpočet školného v MŠ v roce 2018 na neinvestiční provozní náklady MŠ.**

e) Informace k likvidaci biologického odpadu:

- **Kompostéry umístěné na veřejných místech** – jsou určeny především pro ukládání bioodpadu vyrobeného z veřejných prostranství a zeleně, avšak slouží i jako doplňková možnost ke kompostérům, které mají občané doma a v určitém ročním období jim nepostačují. V případě, že máte **větší objem ořezaných větví ze stromů nebo např. vykáčené tůje**, je možné tyto objemné kusy složit pouze ke kompostéru u bytovky, kde budou obecním pracovníkem zlikvidovány a rozštěpkovány.
- **Kompostér u hřbitova** slouží především pro ukládání bioodpadu vyrobeného z hrobů – vytrhané květiny, plevel, tráva, kytice (v případě velkého množství umělých ozdob použijte popelnici, která slouží pro tyto účely). Do kompostéru nepatří ani vyhořelé svíce, umělé svícný a jiné ozdoby, ty opět směřujte do přistavěné popelnice na smíšený komunální odpad.

Společensko – kulturní a sportovní akce:

Sobota	20. 7. 2019 od 14.00 hod.	20 let mikroregionu Království ve Velkém Týnci
Sobota	27. 7. 2019 od 9.00 hod.	Krčmaňská prakiáda (střelba z praku na terč) celost. kolo
Sobota	3. 8. 2019 od 9.00 hod.	Královský triatlon Majetín (MK)
Pátek	16. 8. 2019 od 17.00 hod.	Retro „ Pekla 2019 “ pobyt dospělých a dětí pod stany (TJ)
Středa	28. 8. 2019 od 19.00 hod.	Veřejné zasedání Zastupitelstva obce Krčmaň (OÚ)
Čtvrtek	12. 9. 2019 od 9.00 hod.	Setkání starostů mikroregionu Království v Krčmani
Sobota	21. 9. 2019 od 14.00 hod.	Sportovní den v Krčmani pro děti a příchozí (TJ)
Středa	2.10.2019 od 14.00 hod.	Den seniorů v Krčmani
Sobota	5.10.2019 od 13.00 hod.	K3 - Běh přes 3 vrcholy (Větrák, Chlum, Stráž)
Pátek	25.10.2019 od 17.30 hod.	Lampionový průvod k 101. výročí vzniku samostatného Československého státu

Krčmaňský zpravodaj: Periodický tisk samosprávného celku
Složení redakční rady: Mgr. Zdeněk Jančo, Helena Petrová, Ing. Mgr. Eva Sztwioroková
Poznámka redakce: Uveřejněná stanoviska – příspěvky, nemusejí být totožné se stanovisky redakční rady
Registrační značka: MK ČR E 12526
Obec Krčmaň: Kokorská 163, PSČ 779 00; mail: obec@krcman.cz; tel.: 585 393 018; IČO: 00575640
Datum: 15. července 2019